

省行通訊誌

第一卷 第十期

贈閱

目要期本

| | |
|-------------------------|-------|
| 本行簡史（專載）..... | 陳耀堂 |
| 江西公教人員的待遇標準（漫談）..... | 姚肖廉 |
| 我行放款利息計算期之商榷（實務研討）..... | 張陽譽 |
| 樂平業務之管見（業務報告）..... | 張學忠 |
| 蓮花經濟概況（經濟調查）..... | 劉紹藻 |
| 本省銀行界之九老志（銀壇史話）..... | 湯祥麟 |
| 赴友宴觀舞有感（生活小品）..... | 彭定基 |
| 市場已趨穩定（半月商情）..... | 熊耿光 |
| 我國現行之金融法令..... | 本刊資料組 |
| 本行動態..... | 本刊通訊組 |
| 本行通函..... | 總處秘書室 |
| 人事通告..... | 總處人事室 |
| 經濟動態..... | 總處業務科 |
| 銀色繽紛錄..... | 本刊採訪組 |
| 小啓..... | 本刊編委會 |

民國三十六年十月六日

江西方研究室印

南京圖書館藏

徵稿簡則

前期要目

省行通訊 半月刊

第一卷 第十期

發行
人

編輯顧問

卷之三

卷之三

印 刷 紙

中國興業出版公司印刷廠
地址：南昌象山路一九一號

專載

本行簡史（上）

陳耀堂

一 緒言

吾國各省，莫不有省銀行或地方銀行之設立，雖其名稱未能一致，而所負使命，及所營業務，則大抵相同。本省省銀行在黨治以前，有江西民國銀行，於民國元年成立，經營數載，因濫發紙幣，未詭兌現，即告清理。民國十年至十二年，有江西銀行、贛省銀行、公共銀行等相繼成立，均為官商合資經營，享發行鈔票之權。未幾，贛省銀行合併於江西銀行，更名為江西地方銀行，終因根基未固，發行無度，至十五年底無形停業，贛省銀行亦於革命軍底定江西後，宣告結束。推其所以失敗之故，皆以政府需款予取予求，行方未嘗予以限制，專藉發行，以資挹注。而當軍閥割據之時，當局為飲餉止渴，惟款是需，對於銀行，亦不復加以愛護。遂致造成銀行旋起旋倒之事實，而民間乃深蒙其害矣。迨民國十七年，始有江西裕民銀行之創設，雖未以省銀行或地方銀行命名，而實際則早已取得其地位，歷年賴政府竭力扶持，乃能發展至今。去年因遵照中央頒布省銀行條例改組，定名為江西省銀行，繼續營業。此外本省尚有一建設銀行，亦地方銀行之一，惟其規模較小，僅於本省建設部門盡其職責，去年奉部令與裕民銀行合併，改組為省銀行，因而結束，現在本行為本省唯一之地方銀行。

二 創立之旨趣

江西地方銀行停業以後，其所發鈔票，形同廢紙。其他商業銀行錢莊，因而連帶倒閉，所有欠人之款，均屬無法清理，一般民眾，乃大起恐慌。政府鑒於全省金融陷於停滯，亟宜設法恢復，遂由財廳發行整理金融庫券，並在號下增加附捐，以為基金，由江西地方銀行設清理處，清理所負債務。於是市面金融稍有轉機，人心為之安定。然此乃一時救濟之法，而非久遠之圖，若不設立完善銀行，為之樞紐，而謀資金之流通，則全省金融仍難活潑。後由官民會商，重組銀行，以應工商各業之需要。

而鑑於已往之失敗，更須謹慎從事，藉收裕國利民之效，此為設立本行之宗旨也。

三 籌備之經過

十六年八月，由財政廳長黃實，邀集商人，一再商討，以為非重設銀行，不足以繁榮市面，流暢資金。各方既經同意，遂議定資本一百萬元，每股一百元，官商各認半數。其商股由江西地方銀行債權人，按存款多寡，比例攤認，作為股本，官股則由江西省政府撥付。派彭飛健為籌備主任，程達一為副主任。因當時市面現金缺乏，由雙方股東議定實收現金及金融庫券各五十萬元，即行開辦。歷時數月，始將股款收齊，於是年十二月二十一日，召集各股東開創立會，訂定章程，選舉正副行長及各董監，翌年一月七日正式開幕，籌備手續，遂告完成。

四 組織之演變

本行原由官商合資經營，設總行於南昌。總行置正副行長各一人，董事五人，監察人二人，均由股東會選任。一切事權均集中於行長，董事既鮮開會，股東會則每年召集一次，聽取重要報告，及選舉董事，與議決紅利分配而已。二十一年增加商股董事二人，監察人一人，計董事中官股三人，商股四人，監察人中官股一人，商股二人，二十二年始有董事長之設置。二十五年增加官股，修改章程，設董事十一人，內中官股七人，商股四人，互選官股二人，商股一人為常務董事，並公推官股常務董事一人為董事長，一人為總經理。又設監察人五人，內中官股三人，商股二人，互選官股一人為常駐監察人。所有各監察人，仍由股東會選舉，副經理則由董事會聘任。三十年商股退出，本行完全改為省營，重修章程，設董事九人，監察人三人，由省政府指定一人為董事長，不設常務董事及常駐監察人。所有各監察人，均由省政府派任，副經理仍由董事會聘任。三十五年改組為省

銀行，設董事十三人，內中由財政部選派七人，省政府保薦六人，均由財政部派任，互選常務董事七人，由財政部選派一人為董事長，一人為總經理。又設監察人七人，由財政部選派三人，省參議會推選四人，均由財政部派任，又設副總經理二人，由董事會選派呈報省府者部派任。在本行成立之初，僅於總行設置文書營業會計出納四課，嗣添儲備代辦轉運保險等部，惟其業務較為簡單，董事會則附設於總行之內，未置人員。二十五年以後，董事會設置文書稽核兩股，嗣又增設經濟研究室，總行則設總務營業會計出納券務五科，二十六年因接收省縣金庫及辦理農倉，乃增設金庫科，及農倉部。三十年以後，董事會改設祕書稽核經濟研究三室，總行改為總管理處，內設總務會計業務券務公庫五科，及儲蓄儲金兩部，總務下儲蓄下設會計出納兩股。各分行處重新劃分，設吉安、贛州、撫州、上饒、景德鎮、宜春、寧都、修水、及上海、衡陽、重慶各分行（當時九江尚未收復）。分行內設總務、營業、會計、出納諸課。辦事處內設營業會計出納諸員，視其業務情形，得予增減。地方較小業務較簡者，則設匯兌所，後改為分理處，並於梅縣設立通訊處，均置主管員。三十五年改為省銀行後，各室科部課（原股改課）復稍有變更，另列本行組織系統表於後。

五 資本之增加

本行股本原為一百萬元，官商各半。嗣因成立既久，業務日益發展，分支機構既多，原有資本，實感不敷分配。乃由省政府提議，增加官股一百萬元，於二十五年二月經股東會通過，由財政廳如數撥足。三十年本行改為省營，將商股退出，亦於二十九年十一月提經股東會通過，並由省府增撥三百五十萬元，連前共為五百萬元，上年改為省銀行後，資本照舊。

六 董監之嬗遞

十六年十二月本行股東開創立會時，除選舉正副行長外，並選舉謝伯華、熊闊周、邱道東、包荃蓀、魏鑑美為董事，歐陽定之、潛玉齋為觀察

。十八年十二月第二次股東會，改選朱明孫、歐陽昇如、劉柳泉、吳梅蓀、宋仲圭為董事，潛玉齋、吳吟滄為監察。二十一年一月第四次股東會，財政廳提請增加商股董事二人，監察一人，因改選會嘉慶、歐陽定之、吳梅蓀為官股董事，歐陽南雷、吳吟滄、胡伯午、邱振齋（即邱道東）為商股董事，賈濟蒼為官股監察，朱明孫、萬迪堂為商股監察。二十二年一月第五次股東會，因官股董事曾嘉慶久未到行，乃改選吳健陶接充。前此召開董事會，由各董事輪流主席，是年二月公推吳健陶為董事長，是為本行有董事長之始。二十三年二月第六次股東會，改選賈濟蒼、吳健陶、歐陽定之為官股董事，歐陽南雷、胡伯午、吳梅蓀、邱振齋為商股董事，胡筠為官股監察人，朱明孫萬迪為商股監察人，仍由各董事公推吳健陶為董事長。二十五年三月本行改組，增加董事四人，監察人二人，由第八次股東會改選劉體乾、陳咸、吳健陶、歐陽南雷、廖國仁、余建丞、歐陽彥謨（即歐陽定之）為官股董事，邱振齋、朱明孫、吳梅蓀、萬迪堂為商股董事，王冕、王明選、盧鳳岡為官股監察人，賈濟蒼、張繼周為商股監察人。並由各董事互選劉體乾、陳咸、邱振齋為常務董事，公推劉體乾為董事長，一面由監察人互選王冕為常駐監察人。二十六年五月第九次股東會，以官股董事吳健陶、歐陽彥謨均離職甚久，商股董事吳梅蓀官股監察人王冕俱已辭職，經改選文翠、李德鈞為官股董事，羅和仲為商股董事，賈士彥為官股監察人，補充各董監遺缺，其餘各監察人俱連選連任，賈士彥經互選為常駐監察人。翌年五月賈士彥辭職，由股東臨時會改選范希郵接充，張繼周早經逝世，並改選雷鄉甫繼任。二十八年二月第十二次股東會，省政府以官股各董監散居各處，一時未能召集，請先選商股董監，選舉結果，商股各董監，俱連選連任。是年十一月，修改章程，劉體乾辭董事長職務，專任董事，陳咸辭職，廖國仁、范希郵、盧鳳岡均久已離職，官股乃補充杜廷綱、黃懋仁為董事，伍毓瑞、胡鍾英為監察人。召集各董監互選結果，李德鈞、黃懋仁、邱振齋當選為常務董事，李德鈞公推為董事長，胡鍾英當選為常駐監察人。於二十九年三月提經第十二次股東會追認，商股董事羅和仲在衡陽遇難，及商股監察人任期屆滿，暫緩改選，亦經通過。同年五月第二次股東臨時會，選舉張樹齋為商股董事，補羅和仲遺缺，並

漫談江西公教人員的待遇標準

姚肖廉

物價像匹無驛的野馬，縱情地向前奔馳着，公教人員的待遇雖然也跟在後面慢慢地酌予調整，但是道高一尺，魔高一丈，得到增薪實惠的，倒並不是清苦的公教人員。

立法院對改善公教人員生活一案，亦有討論，經決定：

(一) 公務人員最低生活標準，應以戰前所得之薪水三十元為基礎，照生活指數分區計算其超出部份之薪給，照生活指數十分之二支給薪水，在三百元以上者其超出三百元之薪給，照生活指數十分之一支給，其計算公式如後：

$$(30 \text{ 元} + (\text{超過 } 30 \text{ 元} \times \frac{1}{10})) \times \text{生活指數}$$

即應得薪額

此項辦法有九月份起實行，現行之生活補助費，即予取消。

(二) 改善現行實物配購辦法，並防止舞弊情事。

(三) 請政府供給公教人員宿舍。

(四) 公教人員及直系親屬及配偶患病者，免費就醫，其子女在各級學校就學者免學費。

(五) 各機關及經營事業機關人員待遇，應一律平等。

行政院對立法院之建議案，亦表贊同，在未經議定以前，亦擬有過渡辦法，即按現行分區待遇，一律增加百分之一百二十五，並經國務會議通過自十月份起實行。查該項分區表，原分五區，江西列第四區；現改四區，江西列第三區

。茲依中央規定區劃待遇，將本省三十二年起歷次調整待遇表，彙列如后，便可見在四年當中物價的波動是如何的劇烈。

| 三十二年八月 | 基本數180元 | 加成數4成 |
|--------|----------|--------|
| 十月 | 360元 | 10成 |
| 三十三年五月 | 800元 | 2.5成 |
| 十二月 | 1,390元 | 100成 |
| 三十四年三月 | 3,000元 | 250成 |
| 八月 | 7,000元 | 600成 |
| 三十五年一月 | 20,000元 | 700成 |
| 二月 | 30,030元 | 900成 |
| 三月 | 35,000元 | 130倍 |
| 六月 | 33,600元 | 180倍 |
| 八月 | 60,000元 | 360倍 |
| 十月 | 90,000元 | 600倍 |
| 三十六年五月 | 200,000元 | 1,000倍 |
| 八月 | 340,000元 | 1,300倍 |
| 十一月 | 760,000元 | 3,600倍 |

至於江西公教人員生活費指數，據江西統計處的統計：九月份為五·四一〇·四〇九，比上月份上漲百分之四四，當三十六年上半年之五四·一〇四倍，又每一公務員最低生活費用是七八〇·一八一元，比上月份增加二三七·三五二元。

抗戰八年，只有把公務人員的身份抗低了，他們日夜從公，生活清苦，和前線的土卒一樣在生死線上掙扎着，有些國營事業機構利國家銀行的待遇稍微好一過，但在省縣銀行之類，雖然號稱「財神」，卻是謠乎其後的。

事長。(上篇完)

改選雷蕪甫、熊春軒為商股監察人。同年七月官股董事劉體乾病故，遺缺未補。同年十一月第四次股東臨時會，決議商股退出，本行完全改為省營。此後各董監，俱由省政府派任。三十年一月省政府派李德釗、文翠、楊綽菴、余建丞、杜廷綱、黃懋仁、張良璣、曾慶、盧惟周為董事，歐陽灝存、羅靜遠、胡德馨為監察人，並指定李德釗為董事長。翌年四月董事盧惟周因病出缺，同年六月以史世珍接充。同時因監察人羅靜遠早已離職，遺缺派陳隆格接充。三十一年六月以董事杜廷綽離職已久，遺缺派楊慶笙接充，同時因監察人任期屆滿，改派歐陽武、張澤堯接充，胡德馨連任。三十三年董事任期屆滿，除黃懋仁、楊綽菴因已離職，改派胡家鳳、胡嘉詔補充外，餘俱連任。三十五年四月以董事文翠、胡家鳳早赴東北，改派熊漱冰、胡致接充，同年九月本行改組為省銀行，依照省銀行章程，分別由財政部遴選，省政府保薦，省參議會推選，經財政部令派周雍能、陳方、吳興周、陳錫禎、李德釗、周友端、李中襄、任師尚、洪軌、熊遂、宋相成、胡嘉詔、王錫祺為董事，吳健陶、楊興勤、蒲純錦、楊慶笙、謝傑、彭學謨、李杏為監察人，互選結果，周雍能、陳錫祺、李德釗、任師尚、洪軌、胡嘉詔、王錫祺為常務董事，楊興勤、楊慶笙、彭學謨為常駐監察人，並由財政部選派洪軌為董事長。(上篇完)

我行放款利息計算期之商榷

茲物價日漲，開支浩大之時，自非注意開源，不足以資挹注。而放款利息之收入，乃為我行主要收益來源，其計算之時期，自不能不予留意焉！
考我行放款息之計算，多係全額後結清本金時始一次收息，而逐次收回本金，隨即終止計利。例如：一月一日放出一千萬元，于期二月，則率月息

案我行放款是之核算，多係於最後結清本息時始一并收回，而逐次收回本金，隨即繕上語和。例如：一月一日放款二萬元，二月一日和三月一日各收回一千五百元，則二月一日和三月一日各計收息金一百元；四月三十日收回一千五百元，則四月三十日計收息金一百元。以此類推，至一月十一日開始收回五百萬元，同月二十八日收回四百萬元，嗣後一直延至四月三十日始還清一百萬元尾數，斯時總予計收息金如下：

4/30/43 \$1,26,000.00 113天扣款 113,493,800.00

名

上項計算方式，表面觀之，似無疵痏，實則弊莫大也。誠有改爲按期收息必要，即收回本金時即收息，似爲合理。庶幾乎利上可以生利，資金不致呆

而更可以杜絕狡猾者之套兔子急之鑑，故仍以前例出其之如上：

4/30爲\$1,000,000.00計119天爲113,000.49.01月12%計\$1,476,311.00即付清

卷之三

由上兩例比較觀之，雖所收之息金同為二、四〇四、〇〇〇元，但第一例息金一、〇〇〇、〇〇〇元還在二月二十日即收入，而第二例利息為二、〇〇〇元亦於二月二十八日歸到，不啻運用資金，早增如許；設或以一、一兩息金於收到時即放出，則較之第二例至四月卅日始收息之日，可得子利如下：

2/26 拆H\$ 928,000. 00至4/30日 81天 扣利56,968,000. 00 月 12%計 11,328,432. 00
合計 \$312,432. 00

如是按期收息，比之第一例收清時始歸息，實可獲得子息五〇二、四三二元。由此千萬元之例，即有如許之數，倘進而以我行全體放款總額計之，其數必更駭人。惟此尙有申言者，按期計收息金，仍不足以抵制頑固拖戶之套取，是又應予注意複利之計算。即將過期未收本息，一併計入之謂。茲仍以前例計

前例二三兩次本息，均在期內歸還，已無問題。今所論者，決擇第三次還期息之計算。
設爲 $\frac{1}{1}$ 放 $\$1,000,000$ 於 $2\frac{1}{2}$ 年後 $\$1,000,000$ ，利息153天計 $\$30,000,000$ ，6月12%計息 $\$3200,000.00$
3/4放 $\$1,236,000.00$ 於 $3/4$ 月 $\$1,236,000.00$ ，利息85天計 $\$74,161,000.00$ ，1月12%計息 $\$208,640.60$

合用款332,640.00

目前我行放款，多有逾期數月不清，至使資金呆滯不能運用自如，揆諸情理，故以幣值日貶，法幣價值追不上物價有關，然而實以我計收息金方法之不當，大有套免息金之幣在爲主因。故甚或一人化名數戶套借，每次還款，均先扣除本金止息，恆少一戶，清一戶，於是每戶稍留尾數，拖延數月始行清結者比比皆是。似此弊端，只要檢查人員一稍留心，即可發現。如欲根絕此病，維持正當行益，自非改進計算利息方法，使借戶無套利之處不爲功。

銀壇
史話

本省銀行界之九老志

湯祥麟

十年一日

本省最初之地方銀行，原為前清江西官銀錢號蛻化而成，因光復未幾，喜以民國二字稱呼，即命其名曰：「江西民國銀行」。民行經營數年，停辦後，又組織「江西銀行」，嗣因江西銀行與贛省銀行合併，乃更名「江西地方銀行」。至

民國十六年末，改組成「江西裕民銀行」即現在之「江西省銀行」。中間經三十四年之變遷，其實固無紀錄可考，即過去之人員，亦難盡憶，輾轉迄今，其老人，或早已與世長辭，或遠別不知下落，就其現存而能知者，不過九人，因笑曰

九老，且仍在銀行服務者，不及半數。茲舉其姓名略歷，分列如下，苟一思之，誠不勝其感慨也。

▲熊鑾臣：新建人，年逾花甲，原為前清官銀錢號職員，民元任民行庶務，繼充省議會會計，近年閑居，常以吟詠為樂，其年雖老，而精神頗健。

▲毛遂耘：南昌人，年將花甲，出身錢業，民元在民行辦兌換事務，嗣因提倡國貨，創辦國貨商行，經營順利，事業賴以成就。

▲毛英才：南昌人，年逾五旬，原為前清官銀錢

號學生，民元升充民行會計員，嗣為華泰銀行總理，又任廣豐裕行主任，現賦閒。

▲李錫榮：新建人，年逾五旬，民元肄業贛省銀行講習所，畢業後入民行工作，現充本省公路處職員。

▲蔡馥亭：鉛山人，年逾五旬，民元在民行任文書，離職後另就別界之事，現充河口商會祕書。

▲張紹丹：浙江杭州人，年逾五旬，民元在民行任收兌等職，服務有年，現充本市協餘銀號會計員。

▲徐天民：安徽歙縣人，年逾五旬，原為民行最老學生，嗣升職員，繼續服務民行，江行，裕行，由辦事員而主任，而經理，現任本行副總經理，兼南昌分行經理。

▲李換文：南昌人，年將半百，亦為民行學生，升職後又在贛省銀行任出納主任，江西行，地方行，均有工作，現為本行南昌分行辦事員。

▲湯祥麟：湖南長沙人，年已半百，原為前清官銀錢號學生，民元續在民行練習，並畢業贛省銀行講習所，繼續供職本省銀行界，三四十年，現為本行南昌分行辦事員。

宜豐處主任孫永昌，短小精幹，為本行宜豐處「開國元老」。主持宜處，凡十一年。在本行各分行處主管中，任職如此長久未調動者，實鮮有人在。其十年如一日之精神，殊足為「永任」制度之楷模(麟)。

發薪加忙

本行員工發薪之期，原為每月十五日，近因各人需用關係，乃改為兩期分發，即每月五日發半月，二十日發半月，本月初改，庶務員造表算鈔，倍覺加忙，南昌分行五日發第一批薪津時，庶務員李某，笑對各領薪者曰：「忙煞我也」云(麟)。

吃飯要快

本行營業時間，因照銀行公會通知，自本月份起改為每日上午九時至十一時半，下午一時至四時，中間雖休息一點半鐘，但在家吃飯者，以短時間往來只得趕快吃飯，以免延誤鐘點(麟)。

證明招牌

本市有南昌分行，又有中正路辦事處，一在中山路，一在中正路，均與外埠通匯，因分行開辦在先，人多熟悉，每有持中正路辦事處匯票，而向中山路分行兌款者，櫃上見之，告以「證明招牌，庶不致誤」。(麟)

無分晝夜

安義處人少事繁，自上午九時起至下午九時止，因商人多不遵守營業時間，以致結帳不能按時辦理，故工作無分晝夜。(秦)

市上蛙聲

棉花為安義特產，自入秋登場，紡棉花盛極一時，計有用蒸氣機做動力的一家，用耕牛車做動力的五家，用人力則不下四五十家，滿街滿巷，一片軋軋之聲，恍如初夏的鳴蛙(秦)。

經濟調查

劉紹藻

蓮花經濟概況

蓮花僻居贛湘邊陲，交通阻塞，文化低落，兼以民十七年至二十二年被共匪盤據六年之久，精華盡失，喘息未定；三十三年又遭日寇兩次淪陷之蹂躪，民生痛苦，市面蕭條，形成先天不足，後天復被斬傷，羸弱衰朽之狀態。但人民自耕而食，習於勤勞，樸素成風。日用品除食鹽布疋以外，均堪自給，無需向外輸入，生產稍有剩餘，亦各自待價以沽，避免中間剝削，故商業不易發展，為純粹農村社會，城市獨資經營之商店，不上十家，其普遍窮困之狀，於此可見。特產僅銻鐵一項，係地方以土法採冶，全盛時代，年可產八千担，經共匪及日寇蹂躪後，均艱於資本，一蹶不振，無法恢復舊觀。本行自二十七年開辦迄今，除少數商業放款外，僅對治鐵工廠，略有放款，時局如安定，此項有關國防民生之工業，似有救濟及扶助之必要。因其純屬農村社會，市面異常蕭條，經濟不至有奇缺或過剩，更無所謂動態，即本行在蓮近十年，除代理公庫外，於銀行本身業務，實未盡其萬一，地方貧瘠，商業不振，有以使之然也。

半商情

市場已趨穩定

十月二十六日至十一月十日

熊耿光

由於市面銀根的抽緊，及市場銷路的不振，物價已漸趨穩定狀態。但此種場面至十一月八日起，因為上海市場的突起波動，及銷行季節的旺盛，外匯官價的再度調整，市面利息的提高，和週轉率的速度加強，又有逐漸顯出動態的情勢。

市面銀根見鬆

始因各銀行的放款，由於頭寸的不敷，致見稀少，銀根仍有緊象。匯兌方面央行已將廣州的匯率提高至一百元，華南一帶也都增加到六、七十元，但本省大部的匯兌頭寸，仍多是走向廣州一帶的市場而去。同時各銀行對匯兌的期限，因時有票根遲延的問題，對商業上的影響頗大，故有一般商人，都喜願親攜現鈔隨往。近央行到有現鈔一批，且上海的游資，又漸有回籠的現象，市面頭寸又略見鬆。所以，在銀行的日折雖已有五元，錢莊也有六元的利率，但也有若干還是做四五元或五元五角的日折利率。

金銀仍呈漲勢

飾金市價原在四百五十萬元以內盤旋，至十一月八日由於銀根見鬆，滬漢等地的復俏，及客幫來市猛吸，致收進價竟高至四百七十萬元的暗盤。銀元市場開向呈莊盛，較前又漲了三千元一枚。紋銀雖交易清淡，但也跟著將議價加了每兩三千元。

油類銷旺價挺

食油因銷路打開，外商來省採購，及豬油價格大昂，故各油價格均見挺勢。計茶油售價九十五萬元，花生油八十四萬元，尤其是桐油漲了十餘萬元，現每担售一百四十餘萬元。

煤斤一致上騰

煤斤來源日稀，求過於供，價向上騰，天河煤近漲二十萬元一噸，做一百四十萬元，豐城煤漲十萬元，做一百五十五萬元。普遍榮煤掛牌七十五元左右。

洋紗猛瀉復揚

洋紗曾一度猛瀉至二十支彩飛機二千二百四十萬元，二十支金雙糸一千二百萬元至八日因滬地報漲，銀根鬆弛，叫價又上揚，計二十支彩飛

機二千四百九十九萬元，二十支金雙糸二千四百六十萬元，但一般持有者仍欲待高價拋售，故近日成交頗少。

布疋微有起伏

布疋因銷胃欠佳，欲振無力，半月來僅微有起伏，現龍頭細布做九十八萬元，正四君子噪織做一百二十萬元，雞士林一百九十五萬元。

糧食跌後復漲

十月底雙機晚米曾達三十萬元之高峯，好早米亦在二十七、八萬元，其後因銀根緊，囤戶拋售，供多求少，米谷均逐日下跌至雙機晚米二十七萬元，雙機早米二十四萬餘元。近因天乾水淺，米谷來源較稀，且軍運頻繁，糧商又乘風起浪，故意將市價高抬，雙機晚米又漲至三十萬五千元，雙機早米二十八萬五千元，河早谷十二萬元，市早谷十三萬五千元，據人推測：仍有續漲之勢。

生活小品

赴友宴觀舞有感

彭定基

憶昔稚男女，分席在七齡，闔範畿內外，內言不出庭，隔離兩世界，如同晦與暝，千年舊禮教，刻劃在心銘，四萬五千萬，半數有如零，人力卽國力，豈能視無形」迨後歐風漸，男女始分廷，男能執干戈，女亦鼓鼙鼙，况復抗戰時，美雨帶新晴，男女重解放，輕年更獨醒，内心充愉快，颯颯風滿亭，瀰漫中土內，刺激各心靈」穀我士女輩，效顰殊難寧，新裝無恨好，拱翠復剪翎，雙雙蓮並蒂，處處影娉婷，婆娑作孤步，旋轉映吳屏，動若雷霆驟至，靜如滄海凝溟，效掠空之紫燕，似錦鱗之穿萍，悠悠神往，脉脉情淳，緩急合節奏，妙舞盡瓊玲」憶昔畿內外，女性孤伶仃，迄令藩籬破，放任豈忍聽，縮短兩極化，休辨清與涇，禮教形式變，但望精神馨，相近而不亂，行為豈不經，各有分寸守，心境如朗星，冰清一片照，更擴展玉輪，志堅氣復壯，收效自冥冥，人生多感動，金石兩青榮」猗歟盛哉！我國社交自應取中外之長以爲典型」

金融法規

我國現行之金融法令

本刊新聞金融法規專欄一欄，但金融法規，所包甚廣，且該項法令時有修正，現存重要法令

（規定）。

財政部管理合作金庫辦法（三五、五、財部

，究有幾種，尙難確計。茲據金融日報載央行稽核處專員兼檢查科科長徐以琳氏談稱：有關金融之重要法令計五十二種，因其具有金融業務及學術研究上之參考價值，除另由本刊逐期擇尤選載外，特先將該項法令名稱及公布日期揭誌如次：

財政部授權中央銀行檢查金融機構業務辦法

（三四、四、二、政院指令）。

管制金融業務辦法，（三六、二，國防最高委員會通過）。

財政部管理銀行辦法，（三五、三、一九、政院會議修正通過）。

銀行存放款利率管理條例，（三五、二、一八、國府公佈）。

各行莊月計表及普通存款準備金各項表報編送督繳審核辦法，（三五、六、二五、財部代電施行）。

修正中央銀行管理外匯暫行辦法，（三六、二、國府公佈）。

銀行註冊章程（一八、一、一二、財政部公佈）。

取締黃金投機辦法（三六、二、國防最高委員會通過）。

禁止外幣流通辦法（三六、二、國防最高委員會通過）。

黃金外幣買賣處罰條例（三六、四、二七、國府公佈）。

財部通令行莊帳上對於顧客記載應用本名（三四、一二、財部電）。

商業行莊一律不得攬收軍政及國營機關存款（三二、九、二六、財部令）。

本行動態

董事會

本行於抗戰期間，因感交通工具缺乏，曾購買和美輪船一艘，以利運輸；現以該輪駛用年久，船壳霉爛，修理艱難，爰經董事會議決議准予變賣，以節糜費，已由董事會轉函總管理處查照辦理矣。（新）

本行擬在廣州市設立機構一案，前經總處派行員黎維楨，及商准董事會加派稽核張行權會同前往調查金融狀況，以爲設行之抉擇；現該員等已調查完畢，繕具報告，經提交第八次董事會議決議准予設立，並由總處調派黎張二君爲該行經副理，即日前往籌備云。（新）

洪董事長因奉派定於本月十日出發赴各縣督

糧，其決定地區爲第二區之豐城新淦峽江吉水泰

和清江吉安萬安永新永豐等縣，此行恐須相當時

日，爲免行務不致延擱起見，特於上月三十日及

本月六日召開第八九兩次董事會議，除審查及商

討各重要提案外，並通過調整董監交通費，及員

工待遇等案。（新）

前訊洪董事長於本月十日出發各縣督

任當務董事尚，兼監察總錦，均將先後出發督

征，聞三氏於所到各縣，或將順便督導行務云。

（宗）

經濟研究室「省行通訊」編委會，於十月二十九日下午三時舉行第二次會議，報告數月來本刊編印情況；並對今後應改進之點，詳爲論列云。（宗）

商業行莊貸放日用重要物品運銷事業暫以糧食棉花等十三項爲限文（三五、五、六、財部函）

禁止銀幣銀類買賣（三五、二、財部代電）。

禁止以黃金及外匯爲押品（三五、一、二三申莊（三五、九、二〇及三五、一一、二）。

取締行莊開發遠期支票（三五、九、財部代電）。

取締行莊額外需索承兌手續費（財部代電）。

行莊以現金抵繳儲蓄存款保證準備不給利息

文（三五、五、一九、財部代電）。

行莊向中央銀行或相互間拆借款項時應用同業借款憑證（財部訓令）。

行莊不得承兌或貼現未附合法商業行爲證件之匯票（財部訓令）。

非同業抬頭本票應照活存繳存準金（三六、一、財部訓令）。

限制行莊承做保證業務

財政部派駐銀行監理員修正規程（三四、七、二七、財部函）。

核准復業行莊可先復業再辦驗資補行註冊又分支行處可無庸驗資文（三五、一二、一三、財部代電）。

本票出票人不得自行掛失止付（三五、六、一八、四聯總處函）。

本票匯票不適用橫線辦法（三五、三、八、司法院解釋）。

收兌破損鈔票辦法（二八、九、五、財部核

定）。

收兌破損鈔券實施辦法（二八、八、一七、

財部核定）。

暫行銀行統一會計科目。

銀行法（三六、四、二四、立法院通過）。

公庫法（二七、六、九公佈，三五、五、二

四、府令修正）。

公庫法施行細則（二八、六、二七、政院公

佈）。

票據法（一八、一〇、三〇、國府公佈）。

票據法施行法（一九、七、一、國府公佈）。

交易所法（一八、一〇、三國府公佈，二四

、四、二七修正）。

交易所法施行細則（一九、三、一二、商部

公佈，一九、六、一施行）。

各行莊對於票據及匯款收條收付處理辦法（

三六、三、四、四聯總處訂定）。

中央銀行票據交換辦法及辦事細則（三

六、二、一二、國行定）。

中央銀行貼放委員會組織規程（三六、四、

一、國行定）。

中央銀行貼放委員會辦理上海商業行莊貼放

通則（三六、四、一、國行定）。

商業行莊向中央銀行申請辦理重貼現轉質押

轉押匯須知（三六、四、二五、國行公佈）。

中央銀行辦理上海商業行莊申請內地工業原

料進口押匯轉押匯辦法（三六、五、六、國行貼

放委員會通過）。

總處

本行廣州通匯處，業經籌備就緒，下月即可開業，總處已派定經理黎維楨，副理張行權，會計王聘，出納楊科志，辦事員王道濟，周緒選共六人，日內即將分道前往。(達)

本行贛縣裕民公典，創設有年，唯以管理不易，虧蝕甚大。現本行已轉呈省府，請將該公典移交贛縣縣銀行接辦。聞縣銀行經辦公典，亦係正當業務之一云。(達)

總處公庫科為重視公庫業務起見，對經辦人員極為重視，日前又派出一批分赴各行處主辦公庫業務，凡以前由會計兼辦公庫業務者，一律免兼，俾事權統一云。(達)

總處王觀察興中，月初赴奉新督導行務，日昨公畢返省。記者特詢以此行觀感，據稱民生凋敝，經濟衰微，為今日國中之普遍現象，奉新亦不能例外。至本行業務，在如此情況之下，自亦難期展開，唯工作人員尚稱努力云。(達)

總處王主任祕書醒予，因事赴京，日前事畢返省，照常辦公云。(宗)

本行積壓經年之聯行往來乙戶賬務，經聯行課擬定各項計劃，積極實行後，現積壓息單已全部剔清。未達賬從八月份起，開始清查，至今已清理七十餘行處。不久，大功當可告成。惟關於各項處應予補轉補報之款，應迅即依照聯行課指示辦理，以便早日結束。(藩)

本行頭寸略見轉鬆，在省各單位放款部門業已陸續開放，惟金錢情勢，瞬息萬變，故均暫以短期貼現及押匯為限，動放以來，一般情形尚稱

專議訪會

本行經濟研究室，於本月五日下午二時，召開第二次小組討論會，出席席辛專員安世等十二人，袁主任榜先主席。茲將會議情形，概述如次：

報告事項：

(一) 省行通訊每半月出版一次，

每期印八百份，已出版九期。

(二) 經建季刊共發行四期，本期九月付印，十月已出版。

(三) 經濟調查：第一次業務會議時，王主席

會召集本行調撥行主管調話，內有注重經濟調查一點，並囑各主管廳行經濟調查事項，以後可能來本室調查各項經濟資料。本室對經濟調查，向極重視，茲將辦理情形，概述如次：

(1) 各縣特產調查：已完成五十一縣，登載

經建季刊，其餘三十縣正進行調查中。

(2) 正繪製江西特產分布象形圖，包括各縣各項特產。

(3) 摸繪製江西特產分縣詳圖登載各項特產詳細項目。

(4) 以縣為單位之經濟調查，已完成十六縣

，計樂安、修水、銅鼓、臨川、金谿、新淦、南康、永豐、峽江、進賢、虔南、瑞昌、黎川、吉安、樟樹、萬安。

正進行調查者計：信豐、泰和、吉水、宜春

、萬載、寧都、宜豐、萍鄉、瑞金、安義、鄱陽、餘江。

(5) 各縣縣銀行調查，其簡略概況可查閱財廳案卷，但本室擬進一步直接調查，現正發出調查表請各縣銀行填寫中，全省已備案縣銀行計二十五所。

(6) 本市各銀號錢莊調查業已完成，此項調查頗詳密，計十八家，尚有六家正繼續完成中。

(7) 正計劃進行各縣商業調查，僅以縣城為對象，請各縣商會辦理。

(8) 全省工礦調查，已在工協會取得資料，但非常簡單，擬進一步詳細調查。

(9) 正進行本市各商業銀行概況調查，仿照

金融日報辦法請其自行執筆報告概況。

(10) 已進行全國各銀行組織系統調查，先以各省銀行組織系統為對象，僅收到十餘家，商業銀行以上海為對象亦收到十餘家，國家銀行亦收到一部分。

(11) 正撰寫「江西經濟概述」一文，包括本省各項經濟項目。

(12) 正進行聘定特約通訊員專為本室撰寫各地經濟調查，原請各分行分別介紹，但均無結果，以後擬以私人交誼分別聘定。

(13) 搜集資料，現正剪貼報紙，計分九十九綱目，分類編號，裝訂成帙；又雜誌文題分類索引，亦正進行中。

(14) 採購圖書：最近購買經濟方面書籍二百餘冊，什誌數十種，舉凡國內重要經濟刊物皆已購得。

討論事項：

(一) 經建季刊第五期擬定名為「江西經濟專號」應如何徵集文稿案。

決議：通過，並分別向各有關方面徵稿。

(二) 本行史料應如何徵集案。

決議：公推陳專員耀堂負責徵集並登報徵求各項有關資料。

(三) 本室編印之各項刊物應如何充實內容，決議：由本室同人隨時提供改進意見，並源

源惠稿。

良好云。(灝)

中正路辦事處為本行主要商發行處，頭寸素豐，該處為感本身責任重大，對於存款之吸收，益加努力，最近存戶紛紛存入，預料至月底止，存款數字將較上期增加三倍云。(灝)

匯兌為本行主要業務，對於頭寸調度，裨益至大，中正路處對於匯兌之招攬，不遺餘力，計自十月一日至本月初，匯出匯款達六十餘億元。

(灝)

本行前因實際需要，二十五年間曾沒有儲金部負責辦理節約建國儲金事宜；茲以時過境遷，儲金部業務極為清簡，實無獨立成部之必要，緣由儲蓄部將實際情形提交業務會議通過准予併入儲蓄部辦理，現正在趕辦合併事務云。(灝)

景德鎮分行為訓練同人對於銀行事務之全能入材起見，自本月份起，將營業，會計，出納，總務各股同人互相調動工作，計調動者有胡著球，燕堯貴，程松炳，熊大闡。彭自強，倪華林，萬迪榮諸君，各就志趣所長，分別查配，陣容為之一新，並悉將後每

三月或半年調動一次，俾易練習，用符總座需要全能人材之意旨云。(榮)

時值夏末秋初，浮梁流行時疫登革熱，勢甚猖獗，本行員工除二三人外，餘均陸續傳染，病勢需一週可愈，各同人近均已健愈，至本月初已全部銷假到公云。(榮)

浮梁各銀行停止放款，迄將三月，市面銀錢緊繩，工商各業需要資金週轉，無不受害。尤其

審商與瓷商因受匯入匯款之限制，不能大量產銷。

。聞最近組織成立之全國旅景壺商公會，將竭力向各方呼籲，要求銀行開放貸款云。(榮)

景德鎮匯入匯款，在本年上期時，據同業各行統計，每月為一百五十億左右，近兩月來，每月達三百餘億，故同業各行，每月均須運現四五次，但仍普遍缺寸，本行承攬匯入之款，六月有四十億，而以漢口最多，重慶，南京，上海，長沙次之云。(迪)

景行十月份匯入匯款，計四十餘億，買入匯款(上海漢口等地逆匯)八億，存款七億，匯出匯款三十餘億，總處運現四億，(總處十月廿一日由上總運景十二億復由同業划款調回八億故僅四億)十月二十日之庫存僅一百餘萬元，而悉數係不能流通之破爛及小鈔，可見缺寸之嚴重，但因

本行同仁平素接待顧客，和諧謙讓，每遇缺現，與之解釋，均得諒解，故勉能渡過難關云。(榮)

新 滬 行。同事每於公餘，除作野遊外，即各自讀書閱報，生活甚有規律。(文)

新滬行前任主任陳宅安任內放出押放及活放款項達六千餘萬元，且均逾期甚久，自郭主任志接辦以來，力謀清理逾期放款，除一面用書面催收外，並於營業終了後，親偕該處會計員劉文伯向各到期戶催收，截至十月中旬止，收回過半，聞於月底可全部收清。(頤)

滬行人事調動甚多，除主任會計出納均於先後更換外，助理員亦有調動，聞原有老同事僅餘一人云。(頤)

新滬行近半月來市面上五十元鈔不能使用，以

至市民紛紛來行兌換，同時縣行亦時以小鈔存入，是以出納與常忙碌。據該處經理翁云，近日來兌進五十元券已達八九百萬元之多，庫小鈔多真有鈔滿之患。(頤)

滸 蘭 號。本行滸潤處自停收匯款後，素感頭寸缺乏，平時對應分匯款，多賴調撥行接濟，每月領還現款，往返頻繁，既空耗運送費，復冒極大風險。自劉主任到職後，對攏收匯款不遺餘力，數月以來，不僅對交

款應付裕如，且存底時感豐厚，送經運款撫州行濟用，尤以九月十六日及十月廿三日於接獲撫州行緊急需現電話後，即行設法趕運頭寸云。(彬)

滸潤處於七月下旬，因地方各界請求開放積款，以濟商場需要，經劉主任衡量情形，酌予承做質押放款嗣因頭寸全面告緊，除於期前收回一部份放款外，其餘各戶均於到期後掃數歸收云。(彬)

總處以滸潤位居通衢，市庫尚盛，稅收頗旺，於二月間函請財政廳加委代辦省分庫事務，惟前主管員因格於環境，未能開辦，自經征處謝處長到職後，劉主任送與商洽，結果甚為圓滿，短期內滸潤處營業稅及其他省稅收入，即可由納稅人逕行投匯完納，正式代辦省分庫事務云。(彬)

昌 本處自奉令催收以來，由尹主任伊吾親自上街催收，各商號雖在貨物滯銷，銀根奇緊中，均能如期歸結，至上月底已悉數收清。聞此次各商號，所押貸之款，大都無甚利潤，甚至有虧摃甚鉅者，唯因迫

於銀根奇緊，週轉欠靈，故各商店仍盼早日開放，以資活潑金融，經由尹主任據情轉奏矣。(武)

經濟動態

康南

布疋食鹽
隨風上漲

萬特產貨物
載大批應市

富上物價上漲
市面蕭條

漲風侵襲，物價上升，尤以紗布疋頭處領導地位，約百漲分之六十強。食鹽亦因增稅，及運輸費用增加，約漲一倍。該縣人民勤勞，農村副產品極豐，購買力遠在公教人員以上，市面因之畸形繁榮。

出產以生油為大宗，約一六〇〇担。土布約八·〇〇〇疋，白糖約三〇〇担，毛猪約三〇〇頭，雞鴨約三·〇〇〇只。多銷售於廣東之南雄，曲江及本市之大庾等地。

進口中棉紗約四〇大包，各色布疋約三〇〇疋，洋油三〇桶，黃豆五〇〇担。惟唐江，潭口等墟附近各鄉鎮尚不在此列云。(36,11,8)業調

觀通行

安義
交易轉旺
市場活躍

時值收秋，農產物登場。鄉民紛紛以有易無，致使市場頓形活躍，貨幣週轉總額在四十億元之上。

稻谷產約三〇萬石，值三十億元。棉花五百石，值十億元。花生五千石，值十億元。杉木五百兩，值三億五千萬元。

進口以食鹽為大宗，約六百五十石，值三億元。布一千疋，值十億元。雜貨約五億元。(36,

11,8)業調

自本行萬載處奉令停止放款後，該縣銀行為吸收游資，特將存款息提高至一角，放款亦增為一角五分。且物價普遍上漲金融市場極感枯竭。花燭為萬載特產，本月約一六〇〇箱，值十四億元左右。夏布約七·〇〇〇疋，值七億餘元。表芯紙約五·〇〇〇担，值二十億元之譜。本月份各地匯來採辦上項貨款，每日均達數千萬元之鉅。花燭之銷售外地約一·四〇〇箱，值十億元。

食鹽，青布為進口大宗，其他洋雜等貨次之，進口火乾紙約二四·〇〇〇皮，烟葉約二·〇〇〇担，竹燒碱約二〇〇担，茶油一〇〇担，毛邊一〇〇担，辣椒五〇〇担。

運銷南昌，吳城火乾紙約二〇·〇〇〇皮，竹燒碱一〇〇担，毛邊五〇〇担。運修水，武寧，湖口，南昌，上海等地烟葉共約五〇〇担，辣椒約二〇〇担。近來由於長江運輸困難，銷路不無影響。

本地金融機構，除本行辦事處外，聞奉新縣銀行亦將在此設立辦事處。物價上漲，市面蕭條，金融極形呆滯。

出產火乾紙約二四·〇〇〇皮，烟葉約二·〇〇〇担，竹燒碱約二〇〇担，茶油一〇〇担，毛邊一〇〇担，辣椒五〇〇担。

運銷南昌，吳城火乾紙約二〇·〇〇〇皮，竹燒碱一〇〇担，毛邊五〇〇担。運修水，武寧，湖口，南昌，上海等地烟葉共約五〇〇担，辣椒約二〇〇担。近來由於長江運輸困難，銷路不無影響。

進口之土布，疋頭，及日用品等共約七億元左右。(36,11,8)業調

樟樟產物登場，貿易突增，市場頭寸奇缺，復值產物登場，貿易突增，銀行同業以匯款湧到，均感週轉不靈。

附近產物瓜子約三五·〇〇〇担，菜油約一〇·〇〇〇担。本料之轉口以及土布瓜子菜油等之出口總值在一百億之上。

進口大宗為棉花，布疋，雜貨等，本月約在四十億元之譜(36,11,8)業調

本行通函

總編字號(無)

三十六年人原字通函第一三八〇號

爲彙集本行二十年來史料函仰廣爲徵集由

查本行自創立以來由裕行遞傳迄今將及念載悠久過程可謂備歷艱辛慘淡經營規模始具其中史實堪資記載者實多亟宜及早蒐集彙編成帙以資觀摩惟以見聞或有未週自應羣諸博詢庶免遺漏爰於本行第一屆業務會議提出討論經決議由本行董事會經濟研究室加編此項刊物一種並通知各行處廣徵意見分類刊行在案合行錄案通函知照併仰廣爲徵集逕寄該室彙編是爲至要此致各分行處

附抄人(1)號提案乙份

徐副總經理天民交議案

人(1)

案由：請彙集本行二十年來史料案

理由：查本行前身爲江西裕民銀行迄今將及二十年其艱苦之過程及業

務之擴展堪資紀載以公諸社會之資料頗多應速行彙編成帙

辦法：本行經濟研究室諸公對業務之意見刊物之發行全力以赴不僅本行生色金融界亦頗負聲譽應請全部動員加編此項刊物一種通函各行處廣徵意見及以往史實分類刊行蔚爲大觀

審查意見：擇請照案通過
決議：照審查意見通過

總編第二六五號

通函三十六年省總字第十號

爲本行業務會議公庫科主任汪應星提議劃一公庫部份發文字號檔案管理一案抄附原案仰遵辦由

查本行第一屆業務會議公庫科主任汪應星提議劃一各行處公庫部份發文字號及檔案管理以增進工作效率一案經決議照審查意見通過紀錄在案除分函外合行抄發原案一件函仰遵辦爲要此致各分行處

計抄發原案一件

總(19)

案由：據本科職員秦紹金建議爲劃一各行處公庫部份發文字號及檔案管理以增進工作效率案

理由：查各分行處發文字號紊乱舉凡公庫業務會計出納各方面之發文均以同一字號順序編列檢查不易尤其公庫檔案係個別管理整理更感困難似宜糾正以增進工作效率

辦法：(一)公庫文電以一事一文爲原則(二)各分行處發文於所編發之總號外應按國省縣庫及公債四類分別順序編號例如金錢處本年有關國庫事項之第一件發文即編(36)全國字第一號餘類推(三)如一文必須夾敍兩事或兩事以上之發文即以庫字冠年慶地名摘稱編號例如金錢處本年之該項發文可填(36)金庫字第×號餘類推(四)各分行處收到公庫部發之到文亦應按國省縣庫及公債四大類分別歸檔遇有交代時即列國庫往來文電若干件省庫文件若干件餘類推

審查意見：擇請照案通過
決議：照審查意見通過

總編第二六八號

通函三十六年省總字第一二號

爲本行第一屆業務會議決議公文應以一事一文爲原則案錄案函仰遵辦由

本行第一屆業務會議總務科主任蕭雲臨提議公文以一事一文爲原則案錄案經決議照審查意見通過紀錄在案除分函外合行錄案函仰遵照辦理爲要此致各分行處

計抄發原案一件

總（1）

案由：據本科文書課課長李延禧建議公文應以一事一文爲原則案

理由：各行處呈處公文每有一文夾敍數事致令擬辦時牽連數科帳轉稽時影響工作效率且歸檔既感困難查考更屬爲艱難後無論何種公文應以一事一文爲原則如實有不能劃分者則可併敍一文例如查賬報告業務計劃書查核通知書等則爲不可分割公文

辦法：請總處通函各行處轉知文書人員注意辦理

提案人總務科主任蕭雲臨

審查意見：擬請照案通過

決議：照審查意見通過

總編第二六九號

通函三十六年省總字第一二號

爲本行第一屆業務會議決議各行處公文應立卷保管案照錄原案仰遵辦由

本行第一屆業務會議總務科主任蕭雲臨提議各行處公文應立卷保管案經決議照審查意見通過紀錄在案除分函外合行錄案函仰遵照辦理爲要此致各分行處

計抄發原案一件

總（2）

案由：據本科文書課課長李延禧建議各行處公文應立卷保管案

理由：本行各行處對於已經繪發或譯發或文電稿或存查之來文及附件其能分類編立卷保管者固多而任意散置不事整理存案者亦恐難免致令調查困難影響工作亟應趕速立卷加意保管

辦法：擬請總處通函各行處轉知文書人員通辦並以分類登記編號裝訂立卷保管等手續處理之

提案人總務科主任蕭雲臨

審查意見：擬請照案通過

決議：照審查意見通過

總（22）

計抄發原案一件

案由：據本科文書課課長李延禧建議公文應求革新案
理由：本行爲金融機構向來對內公文與普通公文稍異如本處與各行處往來行文現時用函而語氣則仍各含有上行下行之別實有可取之處今後往來公文更應力求簡化注重重大體文詞以簡明暢達爲主過去一切官僚口吻完全摒除語取謙和事求實際不可稍有規避取巧模稜兩可之圓滑語及危詞聳聽之閃諱語似此方與現時代改革公文之旨不謀而合

辦法：請總處通函各行處轉知文書人員注意辦理
提案人總務科主任蕭雲臨

往來行文現時用函而語氣則仍各含有上行下行之別實有可取之處今後往來公文更應力求簡化注重重大體文詞以簡明暢達爲主過去一切官僚口吻完全摒除語取謙和事求實際不可稍有規避取巧模稜兩可之圓滑語及危詞聳聽之閃諱語似此方與現時代改革公文之旨不謀而合

辦法：請總處通函各行處轉知文書人員注意辦理
提案人總務科主任蕭雲臨

人事通告第二一六號

三十六年十月一日至三十日止

人事通告

| 日期 | 原任 | 處職別 | 姓名 | 動態 | 現任 | 處職別 | 備註 |
|------|--------|---------|-----|------|--------|-----|----|
| | | | | | | | |
| 十月一日 | 管理處儲蓄部 | 助理員 | 章金修 | 停薪留資 | 長假 | | |
| 二日 | 泰和辦事處 | 助理員 | 譚扶安 | 調派 | 饒州辦事處 | 出納員 | 因病 |
| 三日 | 景德鎮分行 | 助理員 | 許滿泓 | 調派 | 德興辦事處 | 辦事員 | |
| 四日 | 饒州辦事處 | 出納員 | 馮吉垣 | 調派 | 管理處公庫科 | 實習 | |
| 五日 | 光澤辦事處 | 會計員 | 胡味耕 | 暫調 | 饒州辦事處 | 辦事員 | |
| 六日 | 管理處儲蓄部 | 公庫員 | 趙新科 | 調派 | 管理處公庫科 | 助理員 | |
| 七日 | 管理處儲蓄部 | 助理員 | 黃立行 | 暫調 | 管理處公庫科 | 練習生 | |
| 八日 | 長沙行 | 練習生 | 魏道孫 | 調派 | 管理處公庫科 | 助理員 | |
| 九日 | 婺源辦事處 | 副理 | 夏灌野 | 停薪留資 | 管理處信託部 | 助理員 | |
| 十日 | 上高辦事處 | 公庫員 | 曹宏炳 | 調派 | 管理處信託部 | 練習生 | |
| 十一日 | 萍鄉辦事處 | 會計員兼公庫員 | 王武龍 | 新派 | 上高辦事處 | 助理員 | |
| 十二日 | 定南辦事處 | 辦事員 | 梁蒙寅 | 調派 | 上高辦事處 | 公庫員 | |
| 十三日 | 贛州辦事處 | 助理員 | 羅呈祥 | 免兼 | 南京行 | 會計員 | |
| 十四日 | 金谿辦事處 | 辦事員 | 陳興生 | 調派 | 管理處儲蓄部 | 助理員 | |
| 十五日 | 崇仁辦事處 | 助理員 | 朱內辛 | 出缺 | 管理處會計科 | 辦事員 | 因病 |
| 十六日 | 許健國 | 辦事員 | 謝光遇 | 調派 | 宜春分行 | 辦事員 | |
| 十七日 | 熊鎮卿 | 辦事員 | 新派 | 新派 | 蘆州分行 | 副理 | |
| 十八日 | 景德鎮分行 | 總務股長 | 調派 | 長假 | 管理處業務科 | 辦事員 | |
| 十九日 | | | | | | | |
| 二十日 | | | | | | | |
| 二十一日 | | | | | | | |
| 二十二日 | | | | | | | |
| 二十四日 | | | | | | | |
| 二十八日 | | | | | | | |

本刊正申請登記中

本刊編委會小啓

本刊編印以來，十期於茲，報董事長總副經理之指示，督諸同人之協助得免墮越，無任感欣。爲充實內容，並達成本刊之使命計，編委會曾屢函外分行處推定通訊員爲本刊撰稿，經常報導各該行處業務概況暨有關經濟金融動態。數月以來，經推定約聘之通訊員計如下列：

銅山：王傳香。吉水：艾青。會昌：張亞東。宜春：鄒新喜。信江：黃海波。高安：徐文華。樟樹：湯介凡。饒州：江心清。撫州：陳本崇。分宜：蔣復興。高安：治超。宜春：蕭虹溪。其餘未列行處，務希即刻推定來會，俾便約聘，本會除發給聘書並按期贈送本刊外，並望源源賜稿，以光篇幅。此啓。